

UNION Y PROGRESO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año XX

Cáceres 15 de Julio de 1933

Núm. 858

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Cada trimestre
Pagos adelantados

FRANQUEO
CONCERTADO

GUIONES

El pasado maldito, (la rutina, la superstición, el envilecimiento) oprime, axfisia a los hombres y los deforma; y así será mientras no cambiemos las bases de la vida, el actual régimen económico, desigual, injusto e irritante que padecemos.

He aquí que es imprescindible tener una manera elevada y altruista, al enjuiciar a los hombres; en el hombre hay mucho de bestialidad y de cobardía; pero hemos de tener presente que no siempre somos los hombres culpables de la maldad que cometemos, inspirada las más de las veces por la necesidad o por la debilidad de carácter o por el hecho de que toda la existencia ha estado basada en la codicia, en la envidia, en la más terrible crueldad del hombre contra el hombre. Y es por esto que a veces empleamos palabras duras, somos brutales; pero ello no significa en la mayor parte de los casos que estamos ofendiendo o que queramos ofender; ello no significa que olvidemos lo desgraciados que somos los hombres y lo difícil que nos es la vida; lo poco culpables que somos de ser necios y codiciosos.

En este constante deambular buscando la formación de una nueva humanidad, se tropieza con obstáculos insuperables de proporciones insospechadas.

Para el buen logro del propósito, hay que destruir, aniquilar a la mayor brevedad todo lo viejo y caduco y crear condiciones de vida absolutamente nuevas, totalmente desconocidas.

Hay que hacer desaparecer para siempre esa perniciosa diferencia, impuesta por las más suicidas rutinas, que existe entre los habitantes de la ciudad y los habitantes del campo. Debemos desarrollar en nosotros cualidades completamente distintas, arrancar de nuestros corazones la maldición del pasado, acrecer nuestra confianza en la fuerza universalmente victoriosa del trabajo racional y de la técnica. Tenemos que volvernos desinteresados, aprender a concebir las cosas a la manera socialista, subordinar nuestros minúsculos intereses personales a las grandiosas tareas, cuya realización nos imponen los trabajos para la edificación de un Estado comprensivo y magnánimo, fuerte y vital, en donde no haya ricos ni pobres, ni patronos ni obreros; de donde desaparecieran las causas de todas las miserias y los sufrimientos económicos de los hombres; y de donde desapareciera por último, esa aspiración ruin y

"Ama a todos, fiáte de muy pocos y a nadie perjudiques. Procura tener siempre el derecho de humillar a tu enemigo, sin que abuses de este derecho; conserve a tu amigo con la misma solicitud conque atiendes a tu propia vida, y haz de manera que pocas echarte en cara, haber callado, pero nunca haber hablado".—Shakespeare

fratricida a la propiedad individual, que engendra la envidia, la codicia y la estupidez.

Hay que ir derechamente a la implantación de ese régimen social, en donde cada cual trabajará según sus aptitudes y recibirá con arreglo a sus necesidades; en donde cada cual se sentirá dueño de todas las riquezas del país, y verá abrirse ampliamente ante él las vías del libre desarrollo de todas sus capacidades.

Existen todavía muchos hombres que no comprenden que el egoísmo individual es el padre de la ruindad y de la vileza, y que dan patentes muestras de no cansarse de su existencia de esclavos; de continuar viviendo en esa vida de estupidez, de vulgaridad y de bestias de carga de nuestros padres y abuelos, que no encontraban otro camino a seguir que el estrecho sendero de infamia que conduce a casa de los ricos, sin ver en su extremada idiotéz y dejación de su personalidad, que siguiendo tal camino, no podrán nunca alcanzar lo que desean, consiguiendo tan sólo patear el espinazo de sus hermanos de clase, en beneficio exclusivo del potentado, del expoliador común.

P. EVOLE

La exposición de trabajos escolares

Durante los días 13, 14 y 15, ha tenido lugar la exposición de trabajos de los pequeños en las escuelas públicas.

Hoy y mañana estará abierta la exposición en la escuela de esta Casa del Pueblo, también, para cuantos quieran examinar la labor de los chiquitines.

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios
Representaciones de Ayuntamientos
AFUERAS DE SAN BLAS
CACERES

Juventud Socialista

El próximo domingo día 23, a las once de la mañana, se celebrará en el salón de esta Casa del Pueblo, un acto de propaganda en el que intervendrán, un compañero de la minoría socialista del Ayuntamiento, otro por la Agrupación Socialista y otro por la Juventud.

EL COMITE

Dimes y diretes

En la actualidad se plantea en los campos este problema: La defensa de la razón legal, de que hablan los códigos, las leyes viejas y que por tanto, viene a ser una razón vieja.

Y la razón moral, la nueva. La razón legal es arma de los patronos, de los terratenientes y arrendatarios, máximos caciques de las comarcas rurales.

La razón moral la defienden los obreros, que se mueren de hambre.

Este es el pleito pendiente entre patronos y obreros, en Salamanca. Y este mismo es el que vive en todos los pueblos de Extremadura.

Los ricachos defienden la posesión de sus tierras barajando leyes viejas, usando procedimientos de juzgado a la antigua usanza.

Los obreros impugnan esa actitud, alegando su derecho a la vida.

Las autoridades de la República, de la República que vino para demoler el viejo sistema, esa razón legal, amparadora de privilegios, las autoridades de la República, tienen el deber de amparar la otra razón, la razón moral, la nueva.

Porque si siguen amparando los fueros y privilegios del terrateniente, del ricacho, del cacique, no hay tal República ni hay tal nuevo régimen.

Y para ese viaje...

Toño

Nuestra senda

LAS RENTAS. — Cuando intentaba ascender al vagón para descargar la leña con que se ha de cocer el pan de todos, se juntaron los topes y le arrebataron la vida, asomando a su boca un chorro de sangre roja que buscó en la tarde del sábado una libertad y un descanso que no había conocido nunca.

La falta de previsión, el poco espacio de que se dispone en la Estación para la carga y descarga de los vagones, que hace que se colapen los carros y las personas en mitad de la vía mientras se llevan a cabo las operaciones de maniobras ha influido grandemente en este trágico accidente, trayendo a una mujer la angustia de ver a un padre muerto, a la que no faltan en su calvario cuatro hijos como cuatro gorriónes sin pluma. Una madre a la que se hará andar de la ceca a la meca buscando el derecho a una indemnización que mitigue, en parte, las primeras necesidades de unos hijos sin pan, sin norte y sin mañana.

El andamio, la mina, la máquina, los gases, entregan con frecuencia a los trabajadores el importe de las rentas del trabajo. Desde un confin a otro, el mundo está regado con sangre proletaria, vertida en provecho de una sociedad que regatea el alimento y el vestido a quienes desgastan el músculo y el cerebro y con sus códigos y leyes no le ofrece la garantía de que, al caer su cuerpo al sepulcro, los brotes de sus entrañas, criados con el pan amasado con su sangre, no conocerán de escaseces y de lágrimas...

Bajo un sol débil, quieto y frío como la muerte, desfiló en silencio un duelo sencillo, al que acompañaba el rojo sublime de una bandera de paz y de trabajo, nuncio de horas de justicia, de nación sin fronteras, de hombres sin odios, la que deben hacer ondear todos los trabajadores que anhelan para sí y para sus hermanos de explotación una sociedad mejor, más humana.

LUIS ROMERO

TRABAJO ES VIDA

Vibrantes son las notas y agudísimas de áureos clarines por lejano oriente.
¡Son estrofas luminicas, larguísimas de un poema vital, igneo... candente!

Por el azul avanzan galopantes haces de oro batiendo a los luceros, que en sus tercas tareas rutilantes, quedaron rezagados... cuando la Negra, pavorosa huyendo, en garras de tinieblas prisionera, al abismo infinito vase hundiendo en eterna carrera.

En el confin lejano, que le ofrece diademas; donde compiten en fulgor las gemas con embrujo policromo y arcano; tras los picachos de escarpada cumbre que el cielo rasgan con tenaz porfía rie con lentitud la maqna lumbré pródiga derramando un nuevo día.

¡Soll! Al conjuro de tu beso ardiente la flor expande el halo del ropaje, y al inclinar su cáliz, reverente rindete pleitesta y vasallaje.

Al contender tus rayos diamantinos con la floresta de lujuria plena los insectos desplegan matutinos... y se escucha el zumbir de la colmena... la alegría infantil de los jilgueros... el divino trinar de ruiseñores... la tórtola cantando sus amores

con suspiros de arrullo lastimero... el caballo relincha alborozado, sangre herviente le invita a la carrera... ¡Es su crin por el aire tremolado, de nobleza y vigor, una bandera!

¡Soll! A tu despertar la vida empieza. La estela de humo la ascensión inicia. ¡Cual columna de estética belleza el infinito lame y acaricia!

Los motores comienzan sus zumbidos. Se suceden sin fin las explosiones. Las correas alegran con silbidos el galope de ruedas y piñones.

Las sirenas se quejan sibilinas cual clarines guerreros, llamando a los ejércitos de obreros a los talleres, fábricas y minas.

El ascensor se sume en las negruras. En la esteva se empuña tosca mano. Las piquetas escalan las alturas. Los martillos despiertan a Vulcano.

¡Trabajo! ¡Omnipotente Dios! ¡Tú eres la vida, el bienestar, la dicha, la alegría!... ¡Ah!... ¡Qué noble es la mano encallecida! ¡Qué divino el cerebro que porfia!

¿Trabajo es bienestar? ¿Es vida? ¿Es suerte? ...¡si trabajo esto es... quien no trabaja por no hallarlo!... ¡Que busque una mortaja! ¡Un parado es un novio de la Muerte!

PROCESO GONZÁLEZ

TOMA DE POSESION

En atento oficio nos comunica don Juan Rubio Andrada, prestigioso funcionario de Hacienda, haberse posesionado del cargo de administrador de Propiedades y Contribución Territorial en esta Delegación.

Felicitemos al señor Rubio, augurándole, dada su probada competencia, aciertos en su nuevo e importante cargo.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del Ayuntamiento

Presidida por el camarada Jacinto Herrero y con asistencia de los compañeros Serrano, Martín, Ceballos, González Cotallo, Sanguino, Guillén, Cuello, Acedo y Trejo, y los señores Vega, Muriel, Sánchez Manzano, Plasencia, R. Ramírez, Mariño, Rincón y Gil Hernández, celebró el día 12 su correspondiente sesión ordinaria nuestro Consejo.

Las cuentas de obras de la semana, importantes 1.222'85 pesetas. Idem con cargo a la décima, que arrojan 4.475'55 y otras por varios conceptos, se aprobaron.

Se conceden licencias de obras a don Agustín Cisneros y Luis Ollero.

Fue leída Circular del Patronato Nacional de Turismo, solicitando colaboración para el calendario turístico.

El señor R. Ramírez pide se fomente el turismo, porque sería una fuente de ingresos.

El compañero Herrero hace notar que la Junta del Patronato de Turismo ha estado en Cáceres para buscar alojamiento para los turistas, y han elegido como sitio más apropiado la Casa de los Golines.

El señor Sánchez Manzano solicita que de las gestiones que se hagan sobre este asunto, se tenga al corriente a la Cámara de Comercio e Industria de Cáceres.

Se dió cuenta a la Corporación de la invitación que hacen los Regentes de las Escuelas de Cáceres, para las exposiciones escolares.

Leyóse un oficio del Arquitecto en el que se tasan las pérdidas del incendio ocurrido en la Plaza Mayor, en 5.170'00 pesetas y se hace notar que el servicio de que dispone el Municipio, dentro del poco material de que dispone, es bueno.

Con este motivo, Herrero expone que el municipio aportó todos los elementos de que dispone para la extinción de incendios. Pero es necesario dotar mejor ese servicio y los obligados a costear referido servicio, son los industriales y los dueños de las fincas urbanas.

El señor Mariño, cree deben ser los Ayuntamientos los que costeen el servicio de incendios. No obstante—dice—si es necesario que los industriales lo costeen, debe hacerse así, pero lo que no es posible es que continúe el servicio como hasta aquí.

El señor Plasencia, agrega que en lo nuevos Presupuestos hay que aumentar algunas

partidas para el servicio de incendios. Y con referencia al incendio último, dice que merecen plácemes, lo mismo los obreros de la brigada que los demás que tomaron parte en la extinción, y sobre todo un obrero que estuvo constantemente en el alero, con peligro de su vida. Por tanto, hay que hacer constar la gratitud a todos.

Herrero, dice que todo el vecindario en general se portó con nobleza.

Trejo, advierte, que la brigada municipal, en unión de otros obreros, trabajaron eficazmente y por tanto hay que dar las gracias a todos los que colaboraron. Dice que algunos señoritos aludían a que en estos casos es cuando está indicada la prestación personal y él no ha visto allí a ninguno, sino que por el contrario, todos los que trabajaron para sofocar el fuego, eran obreros.

Y si el servicio de incendios ha estado abandonado, ha sido debido a los municipios anteriores.

Guillén: Ruega consten en acta las palabras del señor Plasencia, para deshacer los conceptos vertidos por la Prensa de que no hay servicio de incendios.

Se nombra a don Ricardo Romero, para la entrega de los mozos en Caja.

El padrón sobre aprovechamiento de la Muralla, importante 489'90 pesetas, se expone al público para oír reclamaciones.

Cuello, pide se reúna la Comisión de Ornato para que no se cometan abusos en lo relacionado con la licencia de obras en la Muralla.

Ruegos: El señor mariño, que no se abuse en el Fielato de las mercancías.

El señor Gil Hernández, que se arregle algo el Paseo Alto y la Avenida de Ramón y Cajal.

Le contestó Herrero que se ha agotado la consignación, y entonces el señor Sánchez Manzano expuso que se arregle lo que sea posible.

Serrano, expone a la consideración de los demás concejales, que sería conveniente que los lunes, en el Mercado de ganados, bien el inspector de Higiene Pecuaria o uno de los veterinarios municipales, reconozcan el ganado que entra, para evitar contagios.

Martín, ruega se imprima algo de actividad en las obras de la calle Margallo, y por último el señor Ramírez rogó se arregle la calle de Donoso Cortés.

ESE ES EL CAMINO

Con gran satisfacción he leído en nuestro querido diario «El Socialista» en su número de 9 del actual un artículo publicado por el camarada Roma Rubies.

Habla en el mismo de las vacaciones parlamentarias y dice: «Nosotros—por los diputados Socialistas—debemos aprovechar esta vacación parlamentaria, para distribuirnos por los pueblos de nuestra demarcación o por los que el Partido nos designara, para llevar a los trabajadores, con el eco de nuestras voces, el convencimiento de la labor que la minoría parlamentaria socialista está llevando a cabo en el parlamento y darles a conocer las leyes que en beneficio de la clase trabajadora se han dictado».

Ese es el camino. Pero sería también muy conveniente que nuestros organismos sindicales y políticos a quienes afecta la propaganda se preocuparan algo más de ella y conjuntamente, unos y otros, se propusieran realizar una intensa labor de propaganda por toda la provincia, en época como ésta, la más propicia a mi entender, por varias razones.

Primero, porque la vida de las organizaciones de los pueblos es más próspera en esta época, por haber más trabajo en ellos y estar satisfechas todas las cuotas de los afiliados, disponiendo por tanto de fondos en sus cajas, con los cuales ayudarían a emprender y sostener dicha campaña.

Segundo, por que pasado algún tiempo, poco, ha de llegar la época en que, al terminar las labores de la cosecha, han de empezar a llenarse de hombres en paro forzoso las plazas de los pueblos, hombres que por la situación en que han de encontrarse—la de parados—son dados a hacerse eco de cualquier campaña que contra nuestro Partido o los hombres más representativos de él se emprendiera, campaña que había de ser, no de lucha clara y noble, sino de la clase de lucha, a que nuestros enemigos están acostumbrados; zahiriéndonos y calumniándonos desde la sombra de sus madrigueras, tirando la piedra y escondiendo la mano, como siempre.

Con esta campaña, nosotros descubriríamos la verdad del por qué del paro, quiénes eran los culpables de que éste sea tan intenso en zonas tan eminentemente agrícolas y productivas como es la mayoría de nuestra provincia, donde por el solo hecho de haber desplazado del «Castillo Caciquil» en que estaban atrincherados los señores de los pueblos, espoliques de los grandes terratenientes y viles servidores de ellos, se vengán de la clase trabajadora condenándola a la miseria y con ello a la desesperación, para, aprovechándose de cualquier movimiento falso, producido por el estado de inconsciencia a que esto puede conducirla, volver a tomar las posiciones perdidas e iniciar desde ellas la venganza vil, que acarician

Acto de propaganda en la Casa del Pueblo

El domingo, día 9, se celebró el acto organizado por la Juventud Socialista, siendo presidido por Tomás Simón.

Habló en primer lugar el compañero Proceso González, que trató de temas de actualidad, terminando con una glosa de los motivos que han de servir de base al socialismo.

El joven socialista Julián Franco, requirió el concurso de los hombres de experiencia dentro de la organización, para que encasen las energías y el entusiasmo de la juventud con sus lecciones.

A continuación Isabel Expósito, exhortó a los trabajadores a que se unan y Felipe Granada, por la Federación Provincial, pronunció un discurso encaminado a demostrar lo improcedente e injusto de la campaña que se hace por los extremistas contra los socialistas, siendo de notar la coincidencia de la táctica de las llamadas extremas izquierdas y las derechas.

Recomendó la unión, la mutua coexistencia en las Casas del Pueblo, con una línea de conducta uniforme, frente a la resistencia del enemigo común, que es la burguesía.

El público asistente escuchó con atención a los oradores, aplaudiendo a éstos con entusiasmo, como así mismo el acertado resumen hecho por Simón al terminar.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases
Relojería de Alvarez
MORET, 14 — CÁCERES

José López Cuello

EBANISTA-CARPINTERO
Taller:
RINCON DE LA MONJA
CACERES

desde sus escondites con la sonrisa hipócrita del usurero que ve como va mermando la fortuna de los decaídos que van a parar a sus manos.

Ahora, por el bien y la tranquilidad de los compañeros de los pueblos, que con tanta resignación han soportado esta batalla cruel de la clase capitalista, los Diputados a Cortes, la Federación Provincial, la Agrupación Socialista y todos los demás organismos interesados en ello, tienen la palabra.

Y no olvidar, compañeros, que la tranquilidad y el bien de ellos, es la tranquilidad y el bien nuestro.

Nosotros, la Juventud Socialista de Cáceres, como siempre, dispuestos estamos a ir, donde por indicación de estos organismos y cumpliendo con nuestro deber sea necesario.

TOMÁS SIMÓN
Presidente de la Juventud Socialista de Cáceres

Julio de 1933

PERIODO DE PAGOS

Médico-Radiólogo
RAYOS X-CORRIENTES
ELÉCTRICAS-DIATERMIA
MEDICINA GENERAL
CONSULTAS MÓDICAS
PARA LOS ASOCIADOS
DIARIAS DE 11 A 1 Y DE 7 A 9
CASAS DE COPALLO, 1
CACERES

VII Homenaje a la Vejez

RELACION de los niños de la Escuela de la Casa del Pueblo que han contribuido.

Nombre	Pesetas
Santiago Mena	0 25
Valentin Cambero	0 25
Castor Zancada	0 25
Flores Montesión	0 45
Vicente Gijón	0 25
Higinio Trujillo	0 20
Domingo Maya	0 10
José García Cabello	0 25
Martino Lopo	0 50
Antonio Pulido	0 55
Luis de la Montaña	0 55
Santos Ojalvo	1 06
Tomás Picón	0 25
Florentino Barriga	0 20
Francisco Blanco Alvarez	0 65
Narciso Montes	0 40
Leonardo Perera	0 25
Lázaro Comendador	0 35
José Jara	0 25
Manuel Castelló	0 25
Blas Bravo	0 50
Antonio Leal	1 10
Aniceto Sánchez	0 25
Mariano Zancada	0 50
Manuel Cervantes	0 50
Manuel Barra	0 50
Manuel Laso	0 25
Teodoro Infante	0 15
Marcial Jiménez	0 25
Santiago Cándido	0 50
Cándido Iglesias	0 10
Juan Gracia	0 10
Gabino Izquierdo	0 10
Antonio Martín	0 30
Alfonso Sánchez	0 15
Pablo Gil	0 15
Francisco Blanco	0 10
Manuel Peña	0 50
Antonio Criado	0 25
Alberto Reyes	0 10
Luis Paniagua	0 50
Manuel Becerra	0 50
Cayetano Morato	0 25
Juan Serrano	0 35
José Iglesias	0 10
Angel Polo	0 20
Juan Brito	0 30
Engenio Ollero	0 15
Francisco Gutiérrez	0 10
José López	0 25
Total	16 25

ACTOS CIVILES

El día 8 del corriente, tuvo lugar el entierro civil de la niña Emilia Parra Moreno, hija del compañero Sotero Parra y de Enriqueta Moreno, de Aldea Moret.

JAVIER FOTOGRAFO

TRABAJOS MODERNOS
Venta de artículos para fotógrafos y aficionados
TRABAJOS PARA AFICIONADOS
ARTICULOS KODAK
PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

Cooperativa de Producción del Ramo de la Madera de Cáceres

Gran Taller Colectivo de Ebanistería y Carpintería. Muebles de arte, decoración. Muebles económicos. Carpintería.

Presupuestos gratis. Consultar precios antes de hacer los encargos en ninguna otra parte.

ECONOMIA, SOLIDEZ Y ESmero EN LOS ENCARGOS

CALLE DE ANTONIO HURTADO

(Junto al Garage del Oeste)

La doctrina del buen trabajador

—El buen trabajador—nos dice un amigo—no tiene patrono. Su patrono, su amo, quien le manda y a quien sir, ve y obedece únicamente es al trabajo. Por él se fatiga y desvela, a él dedica su actividad, sus energías, todo su cuidado. Pensar en el trabajo, cuidarse del trabajo, servirle fervorosamente, fatigarse mental y corporalmente por él, y para él, eso hace el buen trabajador.

Magnífica máxima, importante lección que todos los obreros deben aprender de memoria y que todos los hombres debieran cumplir al pie de la letra. ¡El trabajo! Ese es el único patrono, el único amo y señor, el único a quien se debe respetar y servir. El trabajo, que a pesar de sus múltiples aspectos es siempre el mismo y se le deben, por tanto, las mismas atenciones, iguales respetos, devoción idéntica.

No obstante, hay muchos hombres que no cumplen tales preceptos; hay muchos obreros que en vez de servir al trabajo, sirven, insensatos, a quien ordena la realización del mismo. Este es para ellos el amo, el ídolo muchas veces, y en hacer piruetas a su alrededor, en alagar su vanidad, en tenerlo contento, cifran sus deseos, por codicia unas veces, por ignorancia de su deber principal otras.

Tales seres no son obreros. no son trabajadores, aunque ellos lo aseguren y aunque lo crean también. El trabajo no tiene amo que adular, ídolos que reverenciar; es él el amo de todos y debe ser ídolo para todos, sin suplantaciones absurdas que podrán ser más o menos efímeras, pero que todas, al fin, dejarán su puesto indiscutible a esa grandiosa Ley de la Naturaleza, impuesta a todos los hombres por igual, cualquiera que sean su estado y condición.

Y cuanto más tratemos de rehuir el cumplimiento de esa Ley, cuantos más seamos los que procuremos burlarla; será más la decadencia, la angustia de nuestro propio estado, porque sin trabajo no hay vida, pudiendo asegurarse que vida y trabajo son una misma cosa.

Cuando esta idea ocupe la atención de los obreros, cuando juzguen de su importancia y sin pensar en los que les mandan trabajar piensen en el trabajo y sirvan al trabajo únicamente, podrán considerarse buenos trabajadores. Y entonces sabrán al mismo tiempo cómo, qué y cuánto se

¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA
VUESTROS GANADOS, EN
EL MOLINO DE

JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO
SERRERÍA PARA MADERAS
VENTA DE HARINAS
Carretera de Medellín
(Junto a la Estación Ferrea)

FEDERACION PROVINCIAL

Nuestro Secretario en Salamanca

La guerra feroz declarada por la clase patronal a los trabajadores salmantinos, ha traído como consecuencia que la Federación Provincial Obrera de aquella capital provoque una reunión conjunta de los organismos obreros de las provincias castellanas y extremeñas, para acordar un plan de defensa ante las inauditas provocaciones que la clase explotadora hace objeto a los obreros.

Ante la imposibilidad de asistir a dicha reunión nuestro presidente Felipe Granada, que no puede de momento, por ineludibles atenciones familiares, abandonar su hogar, y por cuyo motivo nos vemos también privados de sus admirables «Notas pueblerinas», esta Comisión Permanente, acordó que el compañero Sánchez Llanos se desplazara a Salamanca, llevando la representación de esta Federación, ya que de ningún modo podíamos permanecer al margen de una cuestión de la trascendencia de la que allí va a ventilarse.

Por este motivo no aparece hoy en esta página la sección acostumbrada de «Correspondencia», sin que esto quiera decir, que los asuntos de trámite en esta Secretaría hayan sufrido el menor retraso.

En el próximo número daremos amplios detalles de lo que se trate en la capital salmantina.

AVISO

El que desee comprar maderas de castaño, dirijase al pueblo de San Martín de Trevejo, al comisionado Germán Domínguez.

Allí las encontrará serradas y vigas, postes y cabrias.

Ildefonso Rincón Moreno

ALMACEN DE COLONIALES

VENTA DE ESCOPETAS
PISTOLAS Y EXPLOSIVOS

Plaza Mayor, 51 y 53 - Tel. 115
CACERES

produce, base importantísima para lograr nuestra emancipación social y económica.

Sabiendo trabajar, dirigir el trabajo, organizarlo, sabremos también cómo y en qué medida se obtiene la miel de esa abundante colmena. ¿Y qué temor puede inquietar nuestro ánimo si con el trabajo tenemos vida, puesto que trabajo y vida son una misma cosa?

Pero ello no ha de conseguirse en tanto los obreros, abominando del trabajo vean en el patrono su único señor, al que hay que obedecer, reverenciar y aun divertir con serviles muecas, con piruetas ridículas; siendo ésto precisamente lo contrario de lo que debe pensar y de lo que debe hacer el verdadero trabajador.

PEDRO MONTERO RUBIO

Cómo en el siglo XX se trabaja en el campo en algunos pueblos de la comarca placentina

La guadaña y la hoz están en acción. ¿Quién las esgrime. El bracero del campo, acudamos a él, que nos dirá, con la rudeza que le caracteriza, cuánto gana y las horas que trabaja:

—Señól, segandu jenu ganu vente rales, comida y trabajo de sol a sol y cuando la peoná es larga hasta que anochece.

—¿Luego, cuántas horas trabajas?

—Miusté, cuando el sol ha andau un cuarterón, paramus a almorzar, que tardamus media hora y con el cigarru ardiendu comenzamus otra vez hasta el meyodía; endispués dormimus siesta hasta las dos; aluegu más levantamus, encendemus el cigarru y golvemus a trabajá hasta la hora del gazpachu; que es corta y endispués golvemus al corte hasta que se poni el sol bien jundiú y dejamos el trabajo; muchos días segamus hasta que anochece si la peoná es larga. Endispués calgamus con las jerramientas al hombro y vamos al pueblo a cenar en casa del amu; si segamus lejus, llegamus más tardi a cenar; luego si somus forasterus, dolmimus en la cuadra o el pajal, ondi el amu mus llama por los motis al amanecer el día siguiente, tomamus el aguardienti y emprendemus el caminu que mos lleva al trabajo el nuevo día.

¡Pobre segador de hierba! ¡En continuo vaivén tus rotos brazos trabajan sin hallar el descanso que produce el golpe certero de otra herramienta! Trabajas, como tú dices, en bangu y con pulso cierto, para que no se entierre y se parta la punta de tu guadaña; resignado sufres los ardores del sol, que sus rayos sin piedad queman tus espaldas; si a las once del día siegas en la hondonada, te falta el aire y por tus poros brota copioso sudor, que secas con un puñado de la hierba que has tumbado y sigues segando... segando... hasta que acaba el marañó, hasta que se pone el sol... hasta que

anochece si la peonada es larga...

Tras estos sufridos segadores andan niños y mujeres, rodeando el heno, abriendo el marañó, cuando el sol más calienta, sujetos al mismo horario y suprimida su siesta.

Para ultimar la faena del heno aparece el hombre burro o burro de carga, hace carga y acarrea pesados haces sobre sus espaldas, estando el heno caliente, casi ardiendo, que conduce al animal o la casa y si aparece el horizonte nublado se le estimula porque pueda mojarse y pierde el producto; el infeliz bracero corre si es preciso, no recibiendo en cambio ninguna ventaja.

Obreros de la Ciudad, conscientes, que vivís asociados, ahí os presento a estos hombres que en el campo esclavizados trabajan, el segador del heno, del trigo y el recogedor o burro de carga; mirad para ellos y no los abandonéis que vosotros unidos a ellos por los lazos del trabajo y las necesidades tenéis el deber moral de ir junto a ellos; los domingos por ejemplo, y en el tajo, en la taberna o en la plaza pública, les debéis explicar con lenguaje simple y rudo, para que os entiendan, que las Leyes sociales y humanas se imponen a rancias y esclavas costumbres; hacedles ver las horas máximas que deben trabajar diariamente y, contribuiréis poderosamente a la emancipación humana y reconocimiento de los derechos y deberes del hombre.

En vuestras propagandas cuidad muy mucho de que estos ignorantes braceros no tomen odio a la guadaña, la hoz ni la azada; por el contrario, con razones convincentes podéis decirles que deben estar satisfechos y orgullosos con ser trabajadores rurales, lo uno por el número que representan, el 65 por 100 de los españoles que trabajan y producen, y segundo por su importantísimo papel y ventajas que prestan a la Sociedad; significarles que de ellos depende y muy próximo está el día en que los hombres de bien reconozcan sus derechos y deberes y le serán concedidas las regalías a que son merecedores.

Propagad que continúen teniendo amor a la tierra, y que la trabajen con técnica sin apartarse de los horarios de trabajo; que se instruyan y asocien y que en lugar de a la taberna, que acudan a reunirse con sus compañeros de trabajo en el local de su asociación, donde no deben faltar libros y periódicos que expliquen y defiendan sus reivindicaciones y emancipación social.

Por último, me permito aconsejaros y repetiros que os instruyáis y marchéis unidos y con seguridad absoluta saldréis victoriosos en la conquista del pan que tanto os preocupa y a que tenéis derecho.

Vuestro coterráneo,
A. DE LA C.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Estebano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245 - CACERES

Ante la juventud obrera y campesina

¡Joven! Desecha pronto tu ambición de diversiones esotéricas de brutalidad, donde se alcoholiza tu cuerpo y se envenena tu conciencia, donde vociferas contra tus hermanos de clase, a quienes debes abrazar con amor y fraternidad; donde se ampara la infamia y la mentira y la calumnia.

Yo te pregunto: ¿Qué será de ti y de tus hijos, si tu juventud la empleas en diversiones y no en meditar y laborar por tu porvenir?

Tu marcha de esclavo seguirá el mismo rumbo. Tu vida será la misma que llevaron tus ascendientes, los obreros de la mina, del taller y del campo, siempre agotados por penosas faenas, sin pan y sin ninguna consideración social, produciendo para beneficiar a los «amos», sus verdugos y explotadores.

¡Camarada! Reflexiona, consulta con tu conciencia, determina qué has de hacer, piensa en tu juventud, en la moza que te sugiere hoy tantas ilusiones, que si hoy gozas de placeres en la juventud, mañana se convertirán en amarguras por la falta de sustento y hay que prevenir con la fuerza y el calor de la juventud tan temido riesgo.

Luchar en las Juventudes Socialistas, es luchar por el Socialismo; luchar por el Socialismo, es luchar por el bien de todos los trabajadores y luchar por los trabajadores es luchar por el bien propio.

Si en esta lucha triunfamos veremos una nueva era de amor y fraternidad.

Todos los trabajadores agrupados bajo la roja bandera del Socialismo, habrán conquistado su libertad, despojando a la sociedad de egoísmos y tiranías.

FELIPE SERRANO

Presidente de la J. Socialista

Coria, Julio de 1933.

MARCOS MARIÑO

Fábrica de Mosaicos
Almacén de Maderas
Materiales Sanitarios
Cementos-Yesos-Azulejos
Cañizos-Uralita

Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 49
Almacenes y Fábrica: Carretera Medellín-Tel. 147

CACERES

Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS
SANDE, 43. CACERES

Simón Bohigas Rodas ABOGADO

AGENTE DE NEGOCIOS
REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes núm. 44

CACERES

Temas Internacionales

Crisis económica mundial

A las crisis económicas del mundo debemos hacer resaltar la de diversos países europeos y americanos. Italia alcanzó en el pasado año 32 un rendimiento aproximado de quince quintales de trigo por hectárea sembrada. Este éxito se lo atribuyó Mussolini lanzándolo a cuatro vientos como el resurgir de la raza. El pueblo italiano necesita ochenta millones de quintales de trigo y la cosecha del 1932 llegó a los setenta y cinco millones.

El Boletín del Instituto Agrario de Roma estudia la valoración de los precios y en cuadros estadísticos presenta balances acusando el error que supone la elevación de tarifas aduaneras. La exportación actualmente casinula, que en el año 1929 ascendía a mil trescientos millones de liras y la importación a mil ochocientos millones, en el pasado año ya citado ha descendido a quinientos sesenta y setecientos veinticinco millones respectivamente. Italia producía en el 1929 una media mensual de 55.000 toneladas de hierro y 188.000 de acero, que en el 32 ha llegado en su descenso a 38.000 y 112.000.

Los preparativos militares, las construcciones navales subvencionadas por el gobierno con doscientos treinta millones de liras han favorecido notablemente la crisis metalúrgica como una salida aiosa de facilitar ocupación a numerosos obreros. Existe no obstante un 40 por 100 de parados y el resto de este porcentaje prestan servicios de trabajos reducidos, como en la mayoría de los países burgueses. Una de las industrias más florecientes en Italia era la producción de seda artificial que reducida a cuatro mil kilos diarios, exporta diez millones de kilos por valor de unos ciento ochenta millones de liras, suma insuficiente que ha motivado una gran crisis.

Incorporado todo ello al déficit del pasado año de 4.274 millones de liras que obligó a una reducción de los intereses bancarios a un 3 por 100, es más que suficiente para deducir la angustia del proletariado italiano, cuyas protestas son contadas por el fascismo con deportaciones a campos de concentración, a islas de las que anteriormente hemos mencionado algunas y que en otra serie de trabajos referentes a las persecuciones en todo el mundo hemos de describir ampliamente.

Inglaterra ve en peligro la pérdida de su poderío colonial. Sus importaciones y exportación son disminuidas en un porcentaje asombroso (52'3 y 30'6) por 100 por no recargar este trabajo de cifras. El obrero inglés desarrolla una existencia penosa, con alimentación muy deficiente, minado por la tuberculosis y evitaminosis, agotado ante la reducción de los salarios a una pérdida en estos seis últimos

años de 4.600 millones de francos. Los mineros, los metalúrgicos, los trabajadores en los astilleros y en la industria textil sufren una crisis espantosa de privaciones más necesarias. Tan solo las empresas ferroviarias han despedido cien mil obreros según declaraciones del Secretario del Sindicato ferroviario Mr. Cramp. Tres millones de parados sin elementos propios de vida.

Las grandes empresas ejercitando una política de punibles egoísmos, despidiendo enormes masas de obreros para después readmitirlos con una rebaja lo menos de tres chelines diarios de su primitivo sueldo.

Y hacemos punto que no será final para continuar presentando nuevos estudios de estas crisis angustiosas en sucesivos trabajos, ante la idea que nuestra opinión pública conozca a vuela pluma el panorama económico del mundo, como lecciones necesarias que ofrece la Historia contemporánea para deducir de ellas enseñanzas políticas y económicas para el futuro de nuestra Patria.

A. ELVIRO BERDEGUER
Junio, de 1933.

PLUMAS MAESTRAS

Los ateos más ateos que hay

Nosotros no nos metemos con Dios, le haya o no le haya, sino con los hombres que se valen de un falso Dios cualquiera para oprimirnos y hacernos llevar una vida que Dios, si le hay, no puede ver con buenos ojos que llevemos. Los que se meten con Dios son ellos, los conservadores de todas las religiones, para explotarle, para ponerle al servicio de sus pequeñas vanidades, de sus hábitos burgueses, de sus fraudes, de sus usuras, de sus robos a mano armada y de sus especulaciones sobre el dolor y las luchas fratricidas. Si, ellos son los que se meten; y después de esto a nosotros nos llaman ateos, no sabemos por qué. Ni tampoco nos metemos a defender a Dios, que si existe, no necesita de nuestra defensa; somos en esto más humildes o menos ridículos que los demás. Ni lo negamos ni lo afirmamos, aunque nos decimos que, si existe no quiere que lo sepamos, y su voluntad es esa: que no sepamos, tal vez para que no andemos siempre de pordioseros. Pero estamos seguros de que afirmar que el paraíso de aquí es un obstáculo al del más allá vale tanto como afirmar que el hombre es un obstáculo al de Dios era que, como Dios no es posible que tenga obstáculos a sí mismo, estamos seguros de que eso es negar a Dios y ser mil veces más ateos que lo que dicen somos nosotros. Porque siquiera nosotros tendremos

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

BAJAS

Se da de baja a Santos Díaz y José Jordán, de la Sección de Aperadores, por débito de 37 cupones el primero y 31 el segundo; a Celestino Nevado, de Matarifes, por débito de 40 cupones.

«La Redentora» (Obreros en Cal)

En Junta general del día 7, se acordó nombrar visitadores de enfermos, a los compañeros siguientes:

Distrito de Santa María.—Efectivo, Baldomero Peña Gómez, con domicilio en Cantarías, 16; suplente, Agustín Cantos, en Caleros, 27.

Distrito de San Juan.—Efectivo, Waldo Santos Gil, domiciliado en Carretera la Montaña, 27; suplente, Manuel Serrano, en Afueras de San Blas.

Distrito de Santiago.—Efectivo, Saturnino Santander, domiciliado en Picadero (Corralón); suplente, Francisco Arroyo, en Fuente Nueva, 26.

Distrito de San Mateo.—Efectivo, Bernabé Díaz, domiciliado en Nidos, 23; suplente, Pedro Rosado Merino, en Caleros, 41.

Se advierte a los compañeros que siempre que tengan necesidad de avisar a los visitadores lo hagan por escrito y llevarán las libretas de las cuotas semanales, y en caso de que no asistiera el visitador, lo comunicarán por escrito para imponerle el correctivo que merezca.

Al mismo tiempo se ruega a todos se pongan al corriente en todas sus cuotas y procuren abonar las mutualidades antes que nada a su presentación y que los cupones semanales no serán expedidos por el cobrador sin abonar al mismo tiempo los de la F. N. de la E.—La Directiva.

Las Artes Gráficas

Se convoca a Junta general ordinaria para el lunes, 17 de los corrientes, a las ocho de la noche en primera convocatoria, y a las ocho y media en segunda.—La Directiva.

Peones en general

Se convoca a Junta general ordinaria para el miércoles 19 del corriente a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior.

El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

EL MEJOR LOCAL DE CÁCERES—CALEFACCIÓN CENTRAL—SERVICIO ESMERADO DE RESTAURANT—SE SIRVEN BODAS Y BANQUETES—CAFÉ EXPPÉS
San Juan, 29 - Tel. 360

errores, si, pero no tratamos de ofender a nadie con ideas de una mezquindad tan insufrible, ni menos tratamos de explotar a Dios poniéndole de capataz en una explotación del hombre.

TOMÁS MEABE

2.º Lectura y aprobación de las cuentas del segundo trimestre de 1933.

3.º Asuntos en que ha intervenido la Directiva.

4.º Proposiciones de la Directiva.

5.º Proposiciones de los asociados.

6.º Ruegos y preguntas.

7.º Elección de cargos.

Se advierte a todos los compañeros que al que no asista se le impondrá el correctivo acordado.

Se ruega a todos los compañeros parados que se pasen por esta Secretaría los días laborables de ocho a nueve de la noche.

Ha sido dado de baja en la Sección, por falta de pago Lorenzo Galán Mena.

Se cita a los compañeros Joaquín Polo, Valentín Sánchez y Angel Lozano, para que pasen por esta Secretaría el martes 18 del corriente a las nueve de la noche.—La Directiva.

Obreros Panaderos

Esta Sociedad en Junta general acordó dar de baja a Gabriel Polo, dejando al descubierto 28 cupones.—La Directiva

Ebanistas y Carpinteros

Se cita a Junta general ordinaria el lunes 17 a las ocho de la noche en primera y ocho y media en segunda convocatoria, con arreglo al siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta anterior.

2.º Discusión y aprobación de cuentas.

3.º Lectura y discusión si procede, de las nuevas bases de trabajo.

4.º Asuntos y proposiciones de la Directiva.

5.º Ruegos, preguntas y proposiciones de los socios.

6.º Elección de los cargos, con arreglo al reglamento.—La Directiva.

Sindicato minero

Han sido dados de baja en esta Sección Valentín Jiménez y Hermógenes Hernández.—La Directiva.

Mosaistas

Todos los afiliados deberán pasar por esta Secretaría los martes, miércoles y jueves, de ocho a nueve, con el carnet de la Unión general de Trabajadores y la libreta del Ramo de la Edificación, para revisión de cupones; advirtiendo a todos los compañeros que caso de no presentarse serán dados de baja.—La Directiva.

Oficiales Albañiles

Se cita a todos los asociados a Junta general ordinaria para el día 21 de Julio del presente mes, a las ocho y media de la noche, advirtiendo que se pasará lista.

Se cita a los compañeros Domingo Fabregat, Nemesio Ollero, Manuel Núñez y Ramón Cortijo, para que se presenten en esta Secretaría el día 19 del presente mes a las ocho de la noche.—La Directiva.

Obreros y Empleados Municipales

Para el lunes 17, a las nueve de la noche, se cita a los compañeros José Bodes, Juan

J. Sánchez Calzada y Manuel Gracia, que forman la Comisión revisora de cuentas, para exámen de éstas.

Se cita a los afiliados a junta general ordinaria para el lunes 24, a las ocho en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

El compañero que no pueda asistir habrá de justificar la causa o de lo contrario incurrirá en la sanción que impone el Reglamento.—La Directiva.

Obreros de Fomento y similares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el domingo día 16 se celebrará Junta general extraordinaria a las diez y media de la mañana en primera y a las once en segunda.

Se ruega la puntualidad por ser de interés el asunto a tratar.—La Directiva.

Juventud Socialista

Se convoca a Junta general ordinaria para el día 21 de los corrientes a las ocho y treinta de su noche, con el siguiente orden del día:

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.

2.º Dictámen de la Comisión revisora de cuentas.

3.º Gestión del Comité.

4.º Nombramiento de becarios para la Escuela Socialista de verano; y

5.º Ruegos y preguntas.

También se convoca a los compañeros, Manuel Blanco, Francisco Olleros y Félix Bardella con el fin de revisar las cuentas de la Juventud para el día 18 de los corrientes a las ocho y media.—El Comité.

Transporte Mecánico y Similares

Por la presente se cita a los compañeros Pedro Bravo y Santiago García para que pasen por esta Secretaría el día 18 del corriente de ocho de la noche en adelante para revisar las cuentas.

Igualmente se cita a todos los asociados a Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 21 del corriente a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda.

Por tenerse que tratar en dicha Junta asuntos de gran interés se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Dependientes de Espectáculos Públicos

Se convoca a Junta extraordinaria a las ocho de la noche del día 19 del corriente. Se ruega la puntual asistencia.—La Directiva.

Correspondencia administrativa

Casas de Cáceres.—Macario Barrantes Rey, abona 2 pesetas del tercer trimestre de 1933.

Malpartida de Plasencia.—Trabajadores de la Tierra, 2 pesetas del segundo trimestre de 1933.

Torrejoncillo.—La Luz del Día, 4 pesetas del primero y segundo trimestres de 1933.

TIP. DE GARCÍA FLORIANO
CÁCERES